CHAPITRE 14

4 Qv sont les hommes

Les dix plus grandes villes du monde

(en millions d’habitants)

plus de 20 millions d’habitants

@ de 15 & 20 millions d’habitants

Tokyo (Japon) 37,2
New York (Etats-Unis) 25,9
Mexico (Mexique) 22,6
Bombay (Inde) 20,5
Sao Paulo (Brésil) 19,7
Delhi (Inde) 19,2
Shanghai (Chine) 18,5
Calcutta (Inde) 18,3
Dacca (Bangladesh) 18,1

Buenos Aires (Argentine) 17,4

Source ; ONU, 2008,

Les grands foyers de peuplement
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Asie de U'Est

Asie du Sud

Europe

Asie du Sud-Est

Golfe de Guinée
Nord-Est des Etats-Unis
Sud-Est du Brésil

Les déserts humains
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Alaska, Nord du Canada
et Groenland

Sibérie

Sahara

Amazonie

Kalahari

Australie

un point représente
500 000 habitants
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n Les hommes sur la Terre.

1. Quel continent comprend trois grands foyers de peuplement ? Combien y a-t-il de trés grandes villes sur ce continent ?
2. 0u se situent les autres grands foyers de peuplement ?
3. Quels sont les deux déserts humains les plus étendus ?
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ensembles du relief
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Le relief est Fensemble des irrégularités de la surface de la Terre.

Les principales formes de relief sont les plaines, les plateaux et les
montagnes dont les vallées sont traversées par des fleuves qui se jettent
dans la mer ou 'océan.

océan

tropique du Calycer

e & Pacifique
vallée :
& ocean
cours d'eau équateur
Pacifique

tropique du Capricorne o lae e

surface
du plateau

vallée
s océan Glacial  Antarctique
) plateaux et = hauts plateaux et I
| plaines ] moyennes montz 7 l hautes montagnes A principaux sommets fleuves Ba® }joec?;lsd&:ytl:%?ed::ggaysages

n Les grands ensembles
du relief dans le monde.

Guestions |

Trouver des informations dans un document

1. Doc. 4 Quelles sont les principales formes du relief ?

Un plateau le Grand Canyon [Etats Unis). Mettre en relation les documents

2. Doc. 1 et 2 Quelles sont les différences entre une
plaine et un plateau ?

3. Doc. 3 et5 Quelles sont les différences entre une
moyenne montagne et une haute montagne ?

Reédiger

sommet
versant ——eoce \OCabulaiTe eeo—y
montagne (une) : relief élevé, avec
de fortes pentes.

plaine (une) : relief plat ot les
cours d'eau n'ont pas creusé de

vallée
+

A. Recopiez et complétez le tableau ci-dessous :

vallée. Relief Dac. Caractéristiques
. ) 3 sommet correspondant
: élevé et
plateau (un) : relief un peti y versant l ............ Doc.n®...... Relief trés élevé avec de fortes pentes.
souvent plat ol les cours d'eau ont 5 B ; p S
ereiss desvallSes ne haute montagne : le Vahl'EE ------------ Doc. n°...... Relief élevé avec des pentes assez
$ z : mont Everest, Himalaya (Népai). . fortes et des sommets arrondis.
vallée (une) : espace creusé par un - Plaine OB e | msmmbmteane N T L
coursd'ean,. 0} UBEEE 000U tooosoro eemeEEERREEERESNRAEE 0 | [ (a3 A W T | ST T S
=8 Une moyenne montagne : les Vosges (France). \ B N [ R R e )
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Les grands domaines
bioclimatiques

Un climat se définit par ses précipitations et ses températures. Il existe trois grandes zones climatiques sur
Terre : la zone froide, la zone tempérée et la zone chaude. Chaque zone posséde plusieurs domaines

bioclimatiques différents.

ge du domaine continental : en
Sibérie (nord-est de la Russie).

- 5 ! 3 1L &% 51

1 paysage du domaine océanique :

. Bl o TR . o == s il
58 Un paysage méditerranéen : en Corse (France). n Un paysage du domaine désertique chaud :

au Sahara (Libye).

Nouvelle-Guinée.
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océan *Glacial
Arctique

[T

- tropique du Cancer

océan
équateur

Pacifique

océan

Indien

2 000 km
[ttt

erche polaite antarctique
cf _,_,._A..‘._...,..,.

domaine froid : ! climat polaire
| climat continental
domaine chaud: | 7] climat équatorial

domaine tempéré :

| climat océanique

| climat désertique

| climat tropical

n Les grands domaines bioclimatiques.

ll Un paysage du domaine froid : en Norvege,
prés du cercle polaire arctique.

Domaine Climat Végetation
bioclimatique
Froid Froid et sec Toundra
Océanique Doux et humide Lande, foréts de
feuillus
Continental Hiver froid et sec, été chaud Taiga, prairie
et plus humide
Méditerranéen | Hiver doux et humide, été sec Garrigue, maquis
et chaud
Désertique Chaud et sec Pas de végétation
sauf dans les oasis
Tropical Toujours chaud avec une saison | Savane
séche et une saison humide
Equatorial Chaud et humide Forét dense

B Climats et végétation.

f—-w-\locabulaire-oo "y

domaine bioclimatique (un) : espace caractérisé par
son climat, son sol et sa végétation,

garrigue (la) : végétation de petits buissons clairsemés.
lande (la) : végétation de fougéres, de bruyéres et d’ajoncs.
magquis (le) : végétation dense d’arbustes et de buissons.
oasis (une) : végétation au milieu d'un désert.

savane (la) : végétation d'herbes hautes et d'arbres
dispersés.

taiga (la) : forét de sapins et de bouleaux.

toundra (la) : végétation de mousses et de lichens. )
\

Compléter un tableau \
1. Recopiez et complétez le tableau suivant :
Végétation N° sur les paysages | Domaine bioclimatique
................ 3]
................................ Tropical
Oasis | o |
Garrigue o (O
Lande
Toundra




| possier. Pays tiches, pays pauvres

Les inégalités de richesse sont importantes dans le monde. Les pays les plus riches sont presque tous
situés dans ’hémisphére Nord. Les pays les plus pauvres se trouvent principalement en Afrique et en Asie.

océan

dquateur

Pacifique

2 000 km
[

N

indicateur de
développement
humain (IDH) :

_| de 0,25 4 0,65

__J de 0,65 40,78

_| de 0,78 24 0,85

de0,852a1

données non
_I disponibles

n Lindice de développement humain dans le monde (IDH). Les pays riches ont tous un IDH supérieur & 0,85.

En dessous de 0,50, les pays sont considérés comme trés pauvres.

océan

Pacifique

nombre de Kilocalories
par habitant par jour:

, plus de
3 000 Kcal

de 2 200

——-—I a 3 000 Kcal

moins de
l 2 200 Kcal

dquateur

Pacifique

2 000 km
[itetadlail,

N -

| pas de données

nLes inégalités dans I'alimentation. En dessous de 2 200 kilocalories par jour, un adulte ne mange pas & sa faim.
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équateur

océan

Pacifique

2000 km
il

nombre de personnels de santé pour 1 000 habitants :

- faible ou pas
éleve _J ihe Sl .__l trés faible __J d'information
nLes inégalités pour se faire soigner.

Le manque de personnels de santé peut avoir de graves conséquences
pour la population :

- difficultés pour soigner les maladies courantes :
- retards parfois dramatiques lorsque I'état du malade nécessite des soins urgents ;

~ impossibilité de mener une vraie politique de prévention (vaccinations, examens
de dépistage, distribution de médicaments, etc.).

—

IDH (un) : indice de développement

humain. Il permet de comparer les
conditions de vie entre les pays.

L

oo Vocabulaire ooe—

bidonville (un) : quartier pauvre ot
les maisons sont construites avec
des matériaux de récupération.

Compléter un tableau \

1. Doc.1,2et4 Recopiez et
complétez le tableau ci-dessous :

Vrai
ou faux ?

Doc.
corres-
pondant

C'est en Amérique
du Nord et en
Europe que l'on est
le mieux soigné.

Doc. ...

lly a trés peu

de pays avec un
IDH élevé dans
I'hémisphére Nord.

Doc. ...

On est bien soigné
dans de trés

nombreux pays de
I'hémisphére .......

Vrai

Doc. ...

L'Afrique est le
continent oil on
souffre le plus de
la faim.

Doc. ...

—
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mondiale

Ou habitent les hommes sur la Terre ?

I LUespace habité

1.1l y a prés de 6,8 milliards d’habitants sur la Terre
avec une densité moyenne de 50 habitants par kmz2.
90 % de la population vit dans 'hémisphére Nord, et
prés de 50 % se concentre sur 8 Yo des terres.

2. L'Asie est le continent le plus peuplé, avec également
les densités les plus fortes (doc. 1 et 3).

IE) Régions peuplées, régions vides

1. Les grands foyers de peuplement sont I'Asie de
I'Est, du Sud et du Sud-Est (3 700 millions d’habi-
tants), la péninsule Indienne (1 400 millions) et I'Eu-
rope (730 millions). La Chine et I'lnde réunissent plus
d’un tiers de la population mondiale (doc. 2).

2. Les littoraux, les plaines et les vallées sont souvent
des espaces plus peuplés que l'intérieur des conti-
nents et que les hautes montagnes (Himalaya, cor-
dillere des Andes, Alpes).

8. Certains espaces sont des déserts humains : les
régions froides (Antarctique, Groenland, nord du
Canada, Sibérie) ; les zones chaudes et séches (Sahara,
désert australien, sud de I'Afrique) ; certaines régions
de forét dense (Amazonie) (voir carte p. 232-233).

[H Les raisons du peuplement inégal

1.Les contraintes naturelles sont les principales
causes des contrastes du peuplement. Les trés hau-
tes altitudes, le froid, le manque d'eau ou la végéta-
tion trop dense sont des obstacles pour |'établisse-
ment de population (voir chapitre 18).

2.Mais il y a aussi d'autres raisons. Les foyers trés
anciennement peuplés d'Asie et d’Europe continuent
& concentrer une nombreuse population. Les espaces
dont I'agriculture nécessite beaucoup de paysans ont
encore de trés fortes densités (Asie du Sud et de I'Est,
doc. 4 el 5). Les migrations vers 'Europe et FPAmérique
du Nord, régions au développement industriel précoce,
ont toujours été importantes.
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contrainte naturefle (une) : élément naturel qui rend
difficile I'installation des hommes (froid, pente,
sécheresse).

La répartition de la population

désert humain (un) : espace ou les densités de
population sont trés faibles.

foyer de peuplement (un) : espace ol les densités
de population sont trés élevées.

migration (une) : déplacement de population souvent

définitif.
\, V,
Continent Pop. en Part de Population Partde
1800 la pop. en2008 Ia pop.
(millions mondiale (millions mondiale
d'hab.) en 1800 d'hab.) en 2008
Asie 635 65 G0 4075 60 0b
Afrique 107 11 % 9g7 14,5 %
Amérigue 31 3% 921 14 %
Europe 203 20,8 %0 731 11 %
(avec la
Russie)
Océanie 2 0,2 % 34 0,590
Total monde 978 100 %% 6 748 100 %

1800 et 2008.

La population mondiale par continents entre

1. Quel est le continent le plus peuplé en 1800 ? En 2008 ?

2. Quel est le continent dont la part dans la population
mondiale a augmenté le plus ?

3. Quels sont les continents dont la part dans
la population mondiale a diminué ?

Continent Population
(millions d'halz)
1 Chine Asie 1303
2 Inde Asie 1103
3 Etats-Unis Amérique 300
4 Indonésie Asie 221
5 Brésil Amérique 184
] Pakistan Asie 186 j
7 Bangladesh Asie 144
8 Russie Europe 143 j
9 Nigeria Afrique 131
10 Japon Asie 121 j
11 Mexique Amérique 107

(2008).

Les Etats de plus de 100 millions d’habitants

équateur

Pacifique BRESIL

2 000 km
|

plus de 100 -
m habitants par km? —I

Les densités de population par Etat.

de 50 a 100
habitants par km?

de 10a 50
habitants par km?

moins de 10
habitants par km?

SR i

1. Doc.2et3 Trouvez un Etat trés peuplé et avec une forte densité de population.
2. Doc.2 et 3 Trouvez un Etat trés peuplé mais avec une faible densité de population.

n Le peuplement en Asie

Il y a en Asie deux grands foyers de S uade : A - -y i
peuplement qui sont liés 4 la culture AR S B e e Ve T
du riz, car la culture du riz entraine de : : ' Dy 4 2

fortes densités de population.

La fagon de travailler dans les champs
mobilise de nombreux paysans. Et la
nourriture 4 base de riz qui est pro-
duite permet de nourrir une nom-
breuse population.

P

Ce systéme agricole augmente donc la
population et la maintient i la terre.

Dlapets O. David, La Population mondiale,
A. Colin, 2007.

1. Doc. 4 et 5 Quelle activité agricole
est a l'origine de deux grands foyers
de peuplement en Asie ?

2. Comment s’expliquent ces fortes
densités ?

1. Doc. 3, 4 et 5 Le Vietnam est-il densément peuplé ? Pourquoi ?
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Les formes de peuplement ——_—

Dans les pays riches, la population urbaine est majoritaire. Dans les pays pauvres, la population rurale est
encore trés importante, mais de plus en plus de personnes quittent la campagne pour s’installer dans des villes
qui deviennent parfois gigantesques. A la campagne, la population vit dans des villages ou occupe un habitat
dispersé. Si la plupart des habitants de la planéte sont sédentaires, certains peuples demeurent nomades.

— ecoVocabulaiTe ese—

habitat dispersé (un) : habitations
éloignées les unes des autres.
nomade (un) : personne qui n'a pas
d’habitat fixe.

population rurale (une) :
population qui vit a la campagne.

population urbaine (une) :
population qui vit en ville.
sédentaire (un) : personne qui a un
habitat fixe.

village (umn) : ensemble d’habitations
a la campagne, regroupant moins de
2 000 habitants.

.

L

dmy s e i R
7P KB | P
. B 3
ok S il s Fx

(Japon), la ville la plus peuplée du monde.

i

3 Tokyo

T

Vetire en relation les documents

1. Doc. 1 et 2 Quel paysage montre un peuplement
sédentaire ?

2. Doc. 2 et 3 Quel paysage a la densité de population
la plus forte ?

3. Doc. 2, 3 et 4 Sur quelle photographie peut-on voir
des bidonvilles ? Justifiez votre réponse.

Compléter un tableau

4, Recopiez et complétez le tableau ci-dessous.
Aidez-vous de la liste suivante : bidonvilles ;
habitat dispersé ; immeubles ; population nomade ;
population rurale ; population urbaine ; village.

Doc. Forme de peuplement Habitat

o ) B Tentes
| ] e Zone Ao
ZoneB:..........

NEAT O sl Immeubles
- N° 4 Population urbaine ZONE-A L oimveens
74 Village et habitat dispersé dans ZoneB:........
la campagne, en ile-de-France. ' J
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en Europe, la Randstad

La Randstad est située aux Pays-Bas. C’est un ensemble urbain qui réunit quatre grandes villes :
Amsterdam, Rotterdam, Utrecht et La Haye. C’est I'un des espaces les plus densément peuplés
d’Europe (plus de 750 hab./km2). Il posséde un « poumon vert » trés peu peuplé en son centre.

Un grand foyer de population

N

ord

océan

Atlantique

-

50{) km

J

plus de 200
habitants par km2

de 100 a 200
————l habitants par km?

i de 50 4 100
(,// —J habitants par km?
moins de 50
n | habitants par km?2
B W0

frontiere
des Pays-Bas

Les densités des Etats d’ Europe (2008).

BRABANT-
SEPTENTRIONAL

=N

plus de 750
habitants
par km?

de 500 & 750
habitants
par km?

de 250 a 500
habitants
par km2

mains de 250
habitants
par km?

Randstad
(densité de

750 habitants

par km?2)

n Les densités des différentes régions

des Pays-Bas (2008).
244

Nord

B
La Haye :
Utrecht
Rot
‘lx o Kinderdijk
"\\/| 25 km
[

[:l principales villes

de la Randstad
espace urbain

J densément peuplé

] le « poumon vert »,
espace rural peu peuplé

b

B Croquis du peuplement
de la Randstad.

2 4 -

B Kmderdljk en Hollande-Méridionale :
le « poumon vert » de la Randstad.

Mettre en relation les documents

1. Doc. 3,4 et 5 Dans quel espace se situe Rotterdam ?
Et Kinderdijk ? Que vous apprennent ces documents
sur les densités de population & Rotterdam

et a Kinderdijk ?
Compléter un tableau

2. Doc.1a5 Recopiez le tableau et mettez une croix
pour choisir le ou les documents qui confirment
les différentes les informations proposées :

Informations sur les densités de population
des Pays-Bas

Documents
correspondants

1(2(3 (4|5

La densité de population des Pays-Bas est élevée
en Europe.

La densité de population moyenne des Pays-Bas
est élevée mais avec des différences importantes
selon les régions.

Le « ppumon vert » est une région peu peuplée
des Pays-Bas.

La Hollande-Meéridionale est une des régions
les plus densément peuplées des Pays-Bas.

En Hollande-Meéridionale, il y a des différences
de densité de population suivant les espaces.

4
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ETUDE DE CAS

Les contrastes

du peuplement en Chine

La Chine est le pays le plus peuplé du monde (1,3 milliard
d’habitants). La répartition de la population est trés inégale
sur son territoire, et I'exode rural ne fait qu’augmenter

ces inégalités.

oo Vocabulaire ese—

exode rural (un) : départ massif
des habitants des campagnes
vers les villes.

! plus de 350 habitants par km?

| de 200 & 350 habitants par km?

de 100 & 199 habitants par km?

moins de 25 habitants par km?

it
| de 25 & 99 habitants par km?

__t_ropfqu _
villes de plus de Feadlen
® 7 millions d’habitants
. villes de plus de
2 millions d’habitants 500 kmm

@w )&

Norgd

Shanghai

n Les densités de population en Chine.

B I'exode rural

Depuis le milieu des années 1990, Nord
mon pére se plaignait réguliérement
de notre pauvreté.

Finalement, nous sommes partis,
mon pére et moi, ainsi qu'une ving-
taine d’autres personnes des villages
proches du nétre.

Dans les villages, la terre ne pouvait
plus nous nourrir.

Partir pour Shanghai, cétait espérer
trouver un travail, et aussi un salaire
que l'on enverrait aux femmes et aux
enfants restés au village.

D'aprés S. Fitre, La Promesse de Shanghat, 2006.
—

espace urbain trés
densément peuplé

espace rural
densément peuplé

espace rural

trés peu peuplé
(a cause du relief
et du climat)

principales villes

Hong Kong| © autres villes

8

exode rural vers
les villes du littoral

B Le peuplement de la Chine et son évolution.
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¥ La ville de Shanghai.

P o 2 - o - 1 s - A
! % .

B Un village du Xinjiang.

Mettre en relation les
documents

1. Doc. 1, 4 et 5 Quelles sont les
densités de population des lieux
photographiés ?

2. Doc. 2 et 4 Citez la phrase du
texte qui donne la raison du départ
pour Shanghai.

3. Doc. 2 et3 Comment I'exode rural
est-il montré sur la carte ?

Rédiger

4. Rédigez un petit texte qui
explique :
- dans quel espace se concentre
surtout la population chinoise ;
- pourquoi cet espace accueille
toujours plus de personnes.

4
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LECON 2

L'évolution de la population
mondiale

Comment la population mondiale 0o V0 cabulaire o .
évolue-t-elle ?

accroissement naturel (un) : différence entre

le nombre de naissances et le nombre de décés. océan
n La Terre est de plus en plus peuplée croissance démographique (une) : augmentation
de la population. Pacifique
1.La population mondiale a doublé dans la seconde taux de fécondité (un) : nombre d'enfants par femme.
moitié du‘xx SI_EFle’ passantde 3 rr_nlllardsq habutar_ﬁs taux de mortalité (un) : nombre annuel de déces ek AT L
en 1950 a 6 milliards en 2000. Aujourd’hui, la crois- pour mille habitants. N Costn Qm“’
s'ancg demogre.lphlq‘ue est ralentie mais IFj' |:|0mbre taux de mortalité infantile (un) : nombre annuel de ol v Atlantique e =
d’habitants continue a augmenter de 75 millions de déces d'enfants de moins de 1 an pour mille naissances. aciigue ' :
o g (290 000 par jour). On prEvat ane taux de natalité (un) : nombre annuel de naissances ] 3
augmentation jusqu'a 9 milliards en 2050, puis une pour mille habitants.
stabilisation de la population mondiale (doc. 1). \ /
2.La population augmente quand Paccroissement & »
naturel est positif. Dans tous les pays, le taux de Années Population mondiale /
P TR D T : (en milliards d’habitants) ZUl K
mortalité a beaucoup diminué grace aux progrés —
de I'hygiéne, a la généralisation des soins médicaux, o ! - forte augmentation - augmentation moyenne faible augmentation _
ainsi qu'a une meilleure alimentation. 1930 z (plus de 2% par an) B (de 1% & 2% par an) i (moins de 1% par an) ou diminution
1960 3 -
J.Le taux de natalité est lui aussi en baisse car le 1975 A @ Laugmentation de la population mondiale entre 2000 et 2008.
oy (.!B. fecl:ondlte 2 partm.lt L e o 1967 5 1. Quel est le continent ol1 PFaugmentation de la population est la plus forte ?
tage diminué dans les pays riches que dans les pays 2000 6 ;
pauvres. Dans ces derniers, le nombre d'enfants par 2008 67
femme reste parfois élevé, ainsi que le taux de mor- 2015 (prévision) 72 , nombre d'enfants par femme 2 mille personnes
talité infantile (doc. 4 et 5). 2025 (prévision) 8 S A = | 36,8
2050 (prévision) g9 N 35 tauxde | || taux de
i adne g"\-{ g 2 5 ; 6 N natalité ||l |mortalité
] Une augmentation inégale L'évolution de la population mondiale. Kx "
1T | d d ; 1. En combien d’années la population passe-t-elle de 1 a 5 f\"?ériqlg \\O_v\
#IO0S =si Peys G {maifle ne conhRissenL pas Uk 2 milliards ? De 2 a 4 milliards ? De 4 a 8 milliards ? SHOE o Afrique
accroissement identique de leur population. Océanie —,
< 2 ‘ 4
LAfrique et une partie de I'Asie du Sud-Est ont une en millions d'habitants _oAsie
croissance toujours élevée. LAmérique latine et I'Asie 40004 W p
; 3 . " o .
de I'Est connaissent une croissance plus modérée du 3500 o U\ e P
nombre de leurs habitants (doc. 2 et 3). Dans tous ces - ,o/ : i Kiniilgu
) : 3 NP .
pays, la population compte de nombreux jeunes. / du Nord 1iitii | '
- 2 500 m=————0=———0 Europe Etats-Unis Inde Ethiopie
2.En Europe, en Amérique du Nord et au Japon, / 4 —
Faugmentation de la population est beaucoup plus 2000 //" | i) Les taux de natalité et de mortalité dans
faible. En Russie ou en Allemagne, il y a méme une - O//” o etiqpe o . i : . : J quatre pays. Source : ONU, 2008.
stagnation ou une diminution du nombre d'habitants / o 1950- 1960- 1970- 1980- 1990- 2000-  2005- 1. Dans quel pays la différence entre le taux de natalité et
car les décés I'emportent sur les naissances (doc. 2 et g e g Ll e e e BT AN le taux de mortalité est-elle la plus grande ? Dans quel
. ' i - Sy ] 5 ; 5 ité i continent ce pays se situe-t-il ?
3). Dans tous ces pays, la population compte de plus 500 fo="" S — Amérique E L'évolution du taux de fécondité depuis 1950. e ) .
lus d agé A ———T e 1. Quelle est Pévolution globale de la fécondité dans tous 2 2002 3,46t5 Comment évolue la population de
Sl pilis e personnas Agses, o1o 4 : : ; ; o Océanie £ MsllsastFeminton globa : . e Europe depuis les années 1950 ? Comment peut-on
1950 1960 1970 1980 1990 2000 2070 | les continents depuis 1950 * expliquer cette évolution ?
N ‘ § i 2. Quel continent a la plus forte fécondité aujourd’hui ?
/4] Laugmentation de la population par continent.
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[ Ems |

Reéeviser

[I Se repérer dans I'espace voir p 232-233

Socle commun : situer des lieux dans 'espace.

1. Quels sont les foyers de peuplement
qui correspondent aux chiffres en
rouge allant de 1 a 7 ? Aidez-vous de
la liste suivante : Asie de I'Est ; Asie du
Sud ; Asie du Sud-Est ; Europe ; golfe
de Guinée ; Nord-Est des Etats-Unis ;
Sud-Est du Brésil.

2. Quel est le nom du « « désert humain »
entouré par une ligne verte ?

2. Quelles sont les villes qui
correspondent aux chiffres en noir

suivante : Bombay ; Buenos Aires ;
Calcutta ; Dacca ; Delhi ; Mexico ;
New York ; So Paulo ; Shanghai ;

allant de 1 & 10 ? Aidez-vous de la liste

Tokya.
N Les hommes sur la Terre.

E Connaitre les mots de la géographie

Sur votre cahier, recopiez pour chagque mot (1 a 6) la définition qui convient (A a F).
1. Contrainte naturelle fl. Espace caractérisé par son climat, son sol et sa végétation.

2. Domaine bioclimatique B Elément naturel qui rend difficile Iinstallation des hommes.

3. Exode rural . Population qui vit & la campagne.
4, Pop.ul.e;t.i;)'r; 'r.u'r.f;lza .......... o [l. Départ massif dt;’S habitants des campagnes \:r;ars-I; \nlles ............... T
§ Popilafes Gidis E. Nombre annuel de déces d'enfants de m;).ir-m de 1' an pourmlllenalssances )
. Taux de mortalité infantile E Populati.on qui vit en ‘vil.l-e. . e - [

E] Retenir 'essentiel

Pour vérifier si les éléments essentiels du chapitre sont connus, faites correspondre, sur votre cahier, chaque question
(1 a 3) avec la réponse qui lui convient (A a C).

1. Comment s'expliquent les différences I\. Les habitants de la Terre sont en majorité sédentaires. lls habitent en ville ou
de peuplement sur la Terre ? a la campagne. Quelques peuples sont encore nomades.
2. Quelles sont les différentes formes B. La population mondiale continue a augmenter, mais moins vite dans les pays
de peuplement sur la Terre ? riches que dans les pays pauvres.
4. Comment évolue aujourd’hui [. Les zones les plus peuplées le sont depuis longtemps. Les climats trop
la population mondiale ? chauds ou trop froids, et les hautes montagnes sont des obstacles au
peuplement.
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| EXERCICES o
Appliquer

n Utiliser un planisphere voir p. 238-239 et p. 248-249

Socle commun : lire une carte.

océan
océan
océan Pacifique

dquateur

6

Pacifique
LY
ANIE
4 »

2 000 km
——— /

plus de 5,5 enfants de 5,5 a 3,2 enfants de 3,2 4 2,1 enfants moins de 2,1 enfants
- par femme :‘ par femme _l par femme D par femme

{3} La fécondité dans le monde (2005-2008).

1. Quel est le continent ot la fécondité est la plus élevée ?

2.Quelle est le niveau de la fécondité en Europe et en Amérique du Nord ?

3. Dans quel hémisphére la fécondité est-elle presque partout supérieure a 2,1 ?

4. Que vous apprend ce planisphére sur la fécondité des pays riches par rapport & celle de nombreux pays pauvres ?

E Etudier un paysage voir p. 234-235 et p. 242-243

Socle commun : lire et utiliser une photographie.

P ]

4l Un campement de Tibétains en Chine.

1. Quelle est la forme du relief indiquée par la lettre A ?

2. Décrivez I'habitation de ces Tibélains.

3. Ces Tibétains sont-ils nomades ou sédentaires ? Justifiez
votre réponse.

i, D'apreés cette photographie, quelle est la densité de
peuplement de cette région ?
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ﬂ Comprendre un tableau statistique

Socle commun : lire et utiliser un tableau.

VOir p. 240-241

Continent Population Part de la population mondiale Densité (hab./km32) j
(en millions d’habitants)
Asie 4 075 60 % 127
Afrique 987 14,5 % 32
Amérique 921 14 9% 22
Europe (avec la Russie) 731 11 0p 32
Océanie 34 05% 42
Monde 6478 100 % 50 ]

1. Qu'est-ce qu'une densité de population ?
2. Quel est le continent le plus peuplé ? Quel est le continent le moins peuplé ?
d. Quel est le continent ol les densités sont les plus élevées ? Citez le plus grand foyer de peuplement de ce continent.

f. Quel est le continent ot les densités sont les moins élevées ? Citez le « désert humain » le plus étendu de ce continent.

Etudier le Japon sur deux cartes d’échelles différentes

Socle commun : utiliser des cartes a difiérentes échelles.

voir p. 240-241 et p. 246-247

|

' océan

) L

7

@q;y

océan
Indien

1000 km

TJAPON

Pacifique

Linp Qf.«,?e‘“\f

]

plus de 100
hab. par km?

de 50
a 100 hab.
par km?

de 10
a 50 hab.
par km?

moins de
10 hab.
par km?

de I'Asie de I’Est.

L] Les densités de population des pays

7S

Nord

HO

océan
Pacifique

e

plus de
700 hab.
par km2

de 340
a 700 hab.
par km?

de 100
a 340 hab.
par kmZ |

moins de
100 hab.
par km?

1. Reproduisez et complétez le tableau en mettant une croix dans la colonne qui donne la bonne réponse :

Les densités de population au Japon.

Quelle carte indique .....

Carte 1

Carte 2

les régions les plus peuplées du Japon ?

la densite de la population du Japon ?

que deux régions du Japon ont moins de 100 hab, /kmz ?

la densité de population des pays vaisins du Japon ?

2. Quelle est Ia carte a petite échelle ? Et & grande échelle 2 Justifiez a chaque fois votre réponse (voir p. 206-207).

252

E Metire en relation une carte et plusieurs paysages

Socle conunun : lire et utiliser différents types de documenits.

densités de population par région:
plus de 200 hab. par km?

I I de 112 & 200 hab. par km? l moins de 55 hab. par kni

| de 55 & 112 hab. par km?

inocit)

Les densités de population des régions

francaises.

'[_Bﬁcgﬁ A NiCB.

A Pres de Marseille.

1. Doc. 2 Dans quel domaine bioclimatique se situe ce paysage ? Quelles sont les deux formes de végétation que l'on y trouve ?

2. Doc.1a5 Reproduisez et complétez le tableau, en choisissant la bon

ne réponse pammi les deux proposées.

i Lieu Peuplement d’aprés le paysage Peuplement d'aprés la carte Comparaison : la carte et le paysage...
Doc. 2 Forte densité / Faible densité Forte densité / Faible densité se confirment / se contredisent
Doc. 3 Forte densité / Faible densité Forte densité / Faible densité se confirment / se contredisent
Dac. 4 Forte densité / Faible densité Forte densité / Faible densité se confirment / se contredisent
Doc. 5 Forte densité / Faible densité Forte densité / Faible densité se confirment / se contredisent

d. Doc.1a5 Que vous apprend la comparaison entre Ia carte et les photographies des paysages ?
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ki

Localisation des paysages des  chapitres 15, 16, 17 et 18

Les domaines bioclimatiques

Les densités de population

]

4\-. Yokohama

Ay 8 riziére " Kobé
TIZOI T R U YDA i .o

village de
la province K3

Sl
archipel
des Maldives

archipel
des Maldives

2 000 km

P

2 000 km B

—

|- un point rouge représente 500 000 habitants I
PRI

acd

o
d {ri-ziél‘es &] pokehams LRl 3 rizieres Yokohama
u Yunnan < R = 7 du Yunnan 2
: b Kobew 4 e Laire = e

-

village de
la province
e Gojam

%

e

hipel X\\\, wgia
archipe =
des Maldives - QQ&

arcl-;ipel
des Maldives

%
SE
=
2000 km
= indicateur de développement humain (IDH) :
| plaines [ plateaux et moyennes montagnes I hauts plateaux et hautes montagnes '* | de 0,25 4 0,65 I de 0,652a0,78 I de 0,78 3 0,85 de 0,852 1,00 | gg&gﬁ?glggn
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RETIAGEE] Habiter la ville

YA New York (Etats-Unis), une grande ville d’Amérique du Nord, vue depuis Brooklyn.
1. Quartier de Brooklyn. 2. Quartier des affaires de Manhattan. 3. East River. 4. Hudson River.

1. Quelle est Ia forme du tracé des rues ?
2. Doc. 1et2 Comparez la taille et la forme des batiments et le tracé des rues a Paris, a New York et au Caire.

,‘
TR
ST = <

| Ml Paris (France), une grande ville d’Europe, vue depuis le cceur historigue. € ErE R SER T L

1. La Seine. 2. /le Saint-Louis. 3. le de la Cité. 4. Cathédrale Notre-Dame (XII° siécle). 5. Palais du Louvre (construction dés 5l Le Caire (Egypte), une grande ville d’Afrique, vue depuis une ile du Nil située 4 4 km du centre-ville.

le XiI° sigcle). 6. Tour Eiffel. 7. Arc de Triomphe. 8. Avenue des Champs-Elysées. 9. Quartier des affaires de la Défense. 1. Décrivez le premier plan de la photographie puis Parriere plan ? Que remarquez-vous ?

1. Quels numéros de la photographie correspondent 4 des monuments du Moyen Age ? 2. Doc. 1,2 et3 Quels sont les points communs et les différences entre ces trois paysages ?
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Paris

Capitale de la France et métropole européenne, Paris est une ville
fortement marquée par 'histoire. Elle posséde d'importantes fonctions
politiques et économiques. C'est aussi un grand centre culturel et Fune
des premiéres villes touristiques du monde.

n De Lutéce a Paris.
a. Paris a la fin du 11° siécle.
b. Paris au XVIII° siecle.

c. Paris au XXI° siécle.

@ Stade de France A

La Défense

Pt e Grands magasins

Boulogne 1o kiffe

Nationale

Roland )
Garros

Tour
Montparnasse

# Parc des exposition
Porte de Versailles

mphe/é' ....... > @ QOpéra Garnier

Ciké des Sciences
@ etide l'Industrie

@ Sacré-Ceeur

Bourse

@ Beaubourg

otre-Dame
@ Opéra Bastille

Ministére des Finances

Palais
@ Omnisport
B
deiBerey bois de

Vincennes

o

- |imite de la ville de Paris

2km
]
ee affaires éducation culture
politique (bureaux, commerces) (universités) (arts, loisirs)
Ea | | :

O

l: champ de la photographie

168

5N Paris vu depuis la place
de I'Etoile.
1. Place de I'Etoile. 2. Place de la
Concorde. 3. Musée du Louvre. 4. Seine.
5. Invalides (tombeau de Napoléon et
musée de 'Armée). 6. Tour Montparnasse.
7. Place du Champ-de-Mars.

Les principales fonctions
de Paris.

La plupart des fonctions de Paris sont
regroupées au centre de la ville. Seules
les fonctions économiques débordent sur
la proche banlieue, particuliérement
dans le gquartier des affaires

de la Défense, reconnaissable

a ses gratte-ciel.

—oe00 VOCabulaiTe eece—

banlieue (une) : ensemble des
communes autour d'une grande
ville.

gratte-ciel (un) : immeuble

trés haut avec de nombreux
étages.

métropole (une) : trés grande
agglomération ol sont concentrés
les lieux du pouvoir politique

et économique.

quartier des affaires (un) :
espace d'une agglomération
constitué de gratte-ciel

oll se regroupent

les banques, les bureaux

et les commerces.

N J

Trouver des informations dans un document

1. Doc. 1 Autour de quel lieu s'est développée la ville de Paris ?
2. Doc. 2 Citez cing batiments qui montrent la fonction politique de Paris.
3. Doc. 3 Expliquez le nom du lieu correspondant au numeéro 1.

Mettre en relation les documents

4, Doc. 1,2 et3 A quoi correspondent les lettres A, B et C de la photographie ?

Compléter un tableau

8. Recopiez le tableau ci-dessous et complétez-le. Aidez-vous du doc. 1 p. 256

et des documents de ce dossier.

Affirmation

Batiment ou lieu

Paris est une ville ancienne.

Paris a des fonctions politiques majeures.

Paris est un grand centre économique.

Paris est un grand centre culturel.

Paris est une grande ville .............

Tour Eiffel /
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ETUDE DE CAS Al
“*| population a
Val-d'Oise revenu élevé
j o [=] |
La banlieue de Paris s
: revenu faible
et moyen
= P e Yvelines 78
Llle-de-France compte environ 11 millions EparEEnt
d’habitants répartis tout autour de Paris dans des S X —
banlieues. A I'ouest et au sud, les familles aisées a1 petite W T Tromt emplacement
vivent surtout dans des maisons individuelles ou des e L =8 gy d’un immeuble démoli
lotissements. Le nord et I'est regroupent des 92 : Hauts-de-Seine - ‘
populations habitant dans des grands ensembles 23acpe Sanhens U 0 N e 8 T
dont certains sont classés en zones urbaines E =
i Les différences de revenus en lle-de-France.
sensibles (ZUS). 5

.u”
Y |i,;

&t W

!

e L . .
..n,-. . ~ - y
= _ g

ErS TR g, W N

= .
a Meaux (Seine-et-Marne).

g BhE e

4l La ZUS de Beauval

— eceVocabulaiTe ece—.

grand ensemble (un) : quartier de
banlieue avec beaucoup de grands
immeubles d’habitation.

lotissement (un) : ensemble de

maisons individuelles souvent

identiques.

ZUS (une) : zone urbaine sensible.

Quartier bénéficiant d'aides pour
Lfavoriser son développement.

NN Le projet de rénovation du
~ quartier de Beauval a Meaux
(Seine-et-Marne).

74l Un lotissement a Mennecy (Essonne).

B Le probléme des transports AU JBEiele el pans e Trouver des informations dans un document
Chaque jour, on compte 24 millions de déplacements en Manque d'activités 22% 24% 349 1. Doc.1et2 Que vous apprend la carte sur le revenu
Ile-de-France, 170 km de bouchons chaque matin et cha- pﬁ:r les jatines, moyen des familles qui habitent ce lotissement ?
! 5 ! .1 chomage - ” ,
que soir, sur les 750 km de voies rapides franciliennes. 2. Doc.3 et 4 Quelle caractéristique évoquée dans le
Lexplication ? La montée en fleche des déplacements de ) SHe ) g tableau correspond au texte ?
banlieue a banlieue (+ 10,5 % en dix ans). La grande cou- e = i 0 3. Doc.5et6 Comparez les deux images. Quels travaux
ronne accueille désormais beaucoup d’emplois et d’habi- AT sont prévus ? Pourquoi ?
i tran n commun indispensables. : i
tats, mais sans les sports en co p Ab e —— o e st Compléter un croquis
Et on hésite 3 construire de nouvelles routes qui cofitent 4. Recopiez la légende du croquis ci-contre et complétez- ®
cher et abiment les paysages. n Ce qui ne va pas dans mon quartier. la. Aidez-vous du doc. 6 et de la liste suivante : espaces © ®©
D'aprés Le Nouvel Observatenr, 5 ocrobre 2006, verts ; grands ensembles ; lotissemenits ; route.
g Enguéte de I''NSEE auprés des habitants de la banlieue parisienne sur 2005-2008. g whe 10 e /
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2250 New York

New York est la ville la plus peuplée des Etats-Unis et la métropole Ia
plus puissante du monde. Elle englobe de multiples quartiers.
Manhattan, le CBD de New York, est reconnaissable a ses nombreux
gratte-ciel. Les quartiers proches du centre, habités par des minorités
pauvres, sont parfois des ghetios. Mais, aujourd’hui, certains sont
rénovés et des populations plus riches s'y installent.

BRONX quartier
de la ville
de New York

principaux
axes routiers

e tunnel
—— pont

pont de
Brooklyn

pont de
Manhattan

pont de
Williamsburg

pont de
Queensboro

centre de
New York

[—'h- CBD, paysage
“_‘_l] de gratte-ciel
fonctions

| financiére
politique
culturelle
ﬁ—h-l (arts et loisirs)
QUEENS habitat

quartier

F l populaire,

ghettos des
minorités

|l

V== Mugeurh of
NXork=0 i

YOI =0 Madern Art (MOMA)
/] 1

Times
Square

262

3 Le CBD de Manhattan.

—ece VOCAbUlAITE e0e—

CBD (urn) : Central Business
District. Quartier des affaires situé
au centre d’une ville américaine.

Il se caractérise par ses nombreux
gratte-ciel.

ghetto (un) : quartier délabré
ou sont concentrées les populations

les plus pauvres.

n New York entre richesse et pauvreté

Les érablissements financiers, les assurances et les gran-
des compagnies internationales occupent les gratte-ciel
de Manhattan. Ils font de New York un centre majeur
des décisions mondiales. C’est aussi un grand lieu touris-
tique avec 43 millions de visiteurs chaque année.

Pourtant, New York compte aussi des habitants trés défa-
vorisés. Un New-Yorkais sur cinq appartient 4 la caté-
gorie des pauvres, constituée principalement d’Hispani-
. ) = e . i
ques, de Noirs, d’enfants et de méres célibataires vivant
le plus souvent dans des ghettos. Mais des projets de
réhabilitation existent, comme dans le Bronx.

D’apris la Revue d'urbanisme, septembre-octobre 2006.

Trouver des informations dans un document
1. Doc. 3 Décrivez les batiments visibles au premier plan.
Mettre en relation les documents

2. Doc. 2 et 4 Trouvez une phrase (doc. 4) et deux lieux
(doc. 2) montrant le réle mondial de New York.

Compléter un tableau

3. Doc. 1,2 et 3 Recopiez le tableau et complétez-le.

\

N° sur le doc. 3 Nom Carte utilisée

1 Bourse de Wall Street | Doc. n°...

7 R [ T ——— Doc. n° 1
T s e Doc. n®...
4 Empire State Building | Doc. n°...
5 Central Park Doc.n®...
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| a banlieue de

| ETUDE DE CAS

l’agglomération de New York compte prés de 26 millions d’habitants. La banlieue abrite

ew York

de vastes lotissements de maisons individuelles, peuplés d’'une population blanche surtout

aisée. De nouveaux centres des affaires s'y sont développés depuis quelques années.

STATEN
ISLAND

océan

Atlantique

5 km

Fonctions :
habitat économie loisirs

llI(BD

| habitations denses

' lotissements

)') croissance des banlieues

nouveau centre parc, forét,
des affaires _—I terre agricole

zone industrielle
et commerciale

Communications :

route, autoroute

‘1- aéroport

limite de la ville

~ 7 de New York

n New York et ses banlieues.

264

4 i périurbanisation dans le New Jersey.

B Vivre et travailler en banlieue

Dans les années 1970, les populations blanches aisées ont
quirté les quartiers du Queens ou du Bronx, devenus des
gherros, pour les banlieues. Mais vivre jusqua 150 km
de son lieu de travail oblige & des temps de transport par-
ticulierement longs. Les New-Yorkais ont de plus en plus
tendance a vouloir vivre 4 proximité de leur travail. C'est
en banlicue que se développent les nouveaux centres des
affaires, les centres de loisirs, les logements, les centres
commerciaux.

D'aprés Hérodote, n° 122, 3° trimestre 2006,

centre des affaires  lotissements autoroute 1

oo Vocabulaire ece

périurbanisation (une) : extension des banlieues
sur la campagne environnante.

Questions

Trouver des informations dans un document

1. Doc. 1 Par rapport 8 Manhattan, ot se situent les
zones d'habitations denses ? Et les lotissements ?

2. Doc. 4 Décrivez ce paysage de banlieue.
Mettre en relation les documents

d. Doc. 1,2 et 3 Qulest-ce qui se développe dans
les banlieues depuis plusieurs années ?
4. Doc. 1 et4 Comment a-t-on indiqué sur la carte
que les banlieues « grignotent » la campagne ?
Compléier un croquis
9. Recopiez le croquis ci-dessous et complétez la légende.
Aidez-vous du doc. 4 et de la liste suivante : base de

loisirs ; espaces verts et jardins ; lotissements ; routes ;
foréts.

®




ETUDE DE CAS

Le Caire

Le Caire avait 3 millions d’habitants en 1940. Il y en a 17 millions aujourd’hui. La ville s’étend sans cesse
sur le désert et sur les terres agricoles proches. Le centre-ville, paralysé par de nombreux embouteillages,
regroupe aussi bien le quartier des affaires que des zones d’habitations trés pauvres. Les habitants les
plus riches préférent souvent vivre a Pextérieur dans des villes nouvelles, construites dans le désert.

vers Alexandrie

vers
Alexandrie

zones
d'habitations

)
-I quartier

des affaires

ville nouvelle

lotissements

extension
de la ville

routes
et autoroutes

|

limite du

les oasis e
7 Grand Caire
/ vers
Quinze // __J agricole
__] désert
=3 e
10km hii '!éHau‘;Zrégypte ——1 ;?tr;]heéologique

n La croissance urbaine du Caire.

B Toujours plus d’habitants

Le Caire est une ville immense de 17 millions d’habitants,
peut-étre 20 millions dans un avenir proche. LEgypte a
80 millions d’habitants. 90 % de cette population est
concentrée entre la vallée nord et le delta du Nil.

La moitié des Egyptiens vit encore 4 la campagne. E les
paysans sont toujours plus nombreux a fuir la mistre
des campagnes. Ils viennent se réfugier dans des villes
qui ne savent pas comment les accueillir. Ils S'entas-
sent pres des cimetieres, aux abords des voies ferrées,
sur les toits des immeubles ou dans des habitations de
fortune.

D'aprés feune Afrigue, 15 juin 2008,

266

B Des villes nouvelles autour du Caire

Pour faire face au surpeuplement du Caire, des villes
nouvelles se construisent dans le désert environnant.
Il en existe trois sortes. Les premitres comme Six-
Octobresontentiérement équipées (logements, emplois,
transports). Les familles aux revenus moyens y résident.
Les deuxiémes, mal desservies par les transports, sans
emplois, sont devenues des « villes fantdmes », car elles
nont pas attiré les habitants. Les troisitmes sont des
«villes privées » luxueuses. Elles sont protégées des
zones populaires par des murs. Elles abritent villas, jar-
dins, piscines, golfs, universités privées, cliniques ; le
tout dans le désert, loin du centre du Caire.

D’aprés ef-Nessinz, mai 2007.
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‘¥ Le centre du Caire.
La densité de population atteint 35 000 habitants par kmz.

pyramides.

Trouver des informations dans un document

1. Doc. 1 Quel est le nom du fleuve qui traverse le centre
du Caire ?

2. Doc. 2 Combien y a-t-il d'habitants au Caire ? D'ol
viennent les nouveaux habitants du Caire ?

3. Doc. 3 Quelles sont les trois sortes de villes nouvelles
autour du Caire ?

4. Doc. 4 Décrivez la photographie. Que vous apprend-
elle sur la circulation au centre du Caire ?

Mettre en relation les documents

9. Doc. 1 et 5 Décrivez ce paysage. Quels sont les
trois monuments visibles au premier plan ? Repérez
lemplacement de ce paysage sur la carte. Indiquez,
sur le doc. 1, ol la photographie a été prise.

Compléter un croquis

6. Recopiez le croquis
ci-contre et complétez
la Iégende.

Aidez-vous du doc. 5
et de la liste suivante :
banlieue ; pyramides ; ®
quartier des affaires ;
végétation ;

ville du Caire. @) —— (B~ ©—=




Manshiet Nasser,

un bidonville du Caire

Les dizaines de milliers d’habitants qui arrivent au Caire chaque année ki
ont les plus grandes difficultés a se loger. lls sont souvent obligés

de s'installer dans des bidonvilles. Celui de Manshiet Nasser accueille
plus de 500 000 habitants. La vie quotidienne y est trés difficile.

B Les bidonvilles du Caire
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Quand le train approche du Caire, la ville s'annonce par
des entassements de détritus. On traverse d’'immenses ter-
ritoires avec des immeubles surpeuplés, sales avant méme
d’étre terminés. Les déchets sont partout.

Il R’y a ni eau courante ni électricité. Le ramassage des
ordures nest pas assuré. A chacun ici de se faire sa place
comme il peut, en espérant échapper aux maladies, a I'ef-
fondrement des maisons, a la pollution. Personne n'est en
mesure de dire exactement combien d’habitants vivent ici.

D'aprés feune Afrique, 17 décembre 2006.

10 km
 —
e Nil
l;ua'rﬁer routes et
3 autoroutes
@ des affaires
Manshiet .
aéroport
Nasser “l‘ P

Manshiet Nasser, un
bidonville au centre du Caire.

n La rénovation de Manshiet Nasser

Devant la multiplication des bidonvilles, le gouvernement
égyptien a décidé dagir. Depuis dix ans, il tente d'en
réhabiliter certains. Une partie de Manshiet Nasser a été
rebatie. Depuis deux ans, les habitants ont I'eau courante,
Pélectricité, un systtme d’égouts, des rues pavées. On a
ouvert un bureau de poste et un hdpital est en construc-
tion. Mais une habitante explique : « Lintérieur des mai-
sons n'a pas été refaic. On a juste repeint Pextérieur. En
fait, une route petite partie du quartier a été rénovée. »
D'aprés le journal el-Nessinr, mai 2007.

o) BB imer e 2 b

Wz

7l Un effondrement de terrain 2 Manshiet Nasser, en septembre 2008.

B Des dizaines de morts a Manshiet Nasser

« Il y a peu d’espoir.de retrouver quelqu’un en vie. La
chaleur et la poussiére sont insupportables », a déclaré
un responsable de la police, ce samedi 6 septembre
2008. Plus de 30 personnes sont mortes et 47 autres
ont été blessées dans I'éboulement de gigantesques
blocs de pierre qui ont balayé au moins 35 habitations
du bidonville de Manshiet Nasser.

Plusieurs chaines de télévision disent que plus de
500 personnes pourraient avoir été ensevelies sous les
décombres. Clest ici que les « chiffonniers du Caire »
ramassent ct trient les ordures de la ville, dans des
conditions extrémement difficiles.

Les habitants en colére ont jeté des pierres sur la police
et ont dénoncé l'inefficacité des secours. « On nous
avait dit que le quartier serait remplacé par une zone
industrielle », explique Mohamed, 80 ans. « Nous
étions contents. Mais rien n'a été fait ». « Il y avait eu
déja des éboulements avant », affirme Abdel, un chauf-
feur routier de 42 ans.

D'aprés Le Soir, 7 septembre 2008.

Trouver des informations dans un document

1. Doc. 3 Qu'est-ce qui rend si difficile la vie des

habitants des bidonvilles ?

2. Doc. 4 Comment améliore-t-on la vie des habitants ?

Metire en relation les documents

3. Doc. 4,5et6 Que vous apprennent ces trois
documents sur la rénavation de Manshiet Nasser ?

Compléter un tableau

4. Recopiez et complétez le tableau ci-dessous.

Doc. correspondant

de cette rénovation.

Beaucoup d'habitants du bidonville de Doc. n°...
Manshiet Nasser n'ont ni eau courante, ni Dac. n°
électricité, ni ramassage des ordures. & iy
En plus de la pauvreté, les habitants de ce | Doc. n°...
h}donwlie risquent de voir leurs maisons Doc. 1°....
s'effondrer.

Doc. n°...
Ce hidonville est en cours de rénovation, Doc. n®...
mais les habitants ne sont pas satisfaits Doc. n°

W
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Comment vit-on dans les villes ?
Comment sont-elles organisées ?

Comment évoluent-elies ?

I Des espaces attractifs

1.En 1950, 700 millions d’hommes habitaient en ville.
lls sont plus de 3 milliards aujourd’hui (doc. 1). Dans les
pays riches, plus de 75 % de la population vivent en
ville. La croissance urbaine est aujourd’hui ralentie.
2. C’est dans les pays pauvres qu’a lieu la croissance
urbaine la plus forte. Elle est alimentée par un fort
exode rural (doc. 2) et un taux de natalité élevé.

] De nombreuses fonctions

1. Partout dans le monde, le centre des villes regroupe
les fonctions politiques, économiques et commercia-
les. En Europe, il est surtout constitué de batiments
anciens regroupés dans le cceur historique (voir doc. 1
p. 256). En Amérique du Nord (voir dossier p. 262-263)
et dans de nombreux pays pauvres, le centre s'orga-
nise autour du quartier des affaires (doc. 3).

2. Les banlieues sont plus diverses. On y trouve des
industries, des centres commerciaux et des zones
d'habitat. C'est dans les banlieues que se regroupe
la majorité des nouveaux citadins.

Des évolutions différenies

1.Dans les pays riches, les banlieues s'étendent
progressivement autour du centre. En Europe, on y
trouve des grands ensembles ol vivent parfois des
populations en difficulté (voir dossier p. 260-261). Dans
tous les pays riches, les lotissements se multiplient
et rendent floues les limites entre la ville et la cam-
pagne (voir dossier p. 264-265).

2.Dans les pays pauvres, les villes s’étendent déme-
surément (doc. 4). Elles attirent les habitants des
campagnes qui espérent y trouver emplois, loge-
ments, soins médicaux et écoles pour leurs enfants
(voir dossier p. 266-267). Les quartiers trés pauvres se
développent sans cesse (voir dossier p. 268-269). lls
contrastent avec les quartiers résidentiels ou vivent
les habitants aisés (doc. 5).
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Habiter en ville

oo Vocabulaire ese

citadin (un) : personne qui habite en ville.

croissance urbaine (une) : augmentation de la
population des villes.

favela (une) : nom donné aux bidonvilles du Brésil.

années

taux de population urbaine (en %) 2030
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1. Entre 1950 et 2000, quelle est la région du monde qui a

connu la plus forte croissance urbaine ?

La croissance sans fin de Chonggqging (Chine)

Ici, lexode rural prend lallure d’une inondation. 1l y a
encore 20 millions de ruraux dans la région de Chongging.
Et cette ville de plus de 4 millions d’habitants gagne des
dizaines de milliers de nouveaux citadins par an.

Chassés de leurs terres par la misere ou les expropria-
tions, de nombreux paysans viennent tous les jours grossir
le nombre des nouveaux habitants. On les appelle
« 'armée du bambou ». Car le seul travail qu’ils trouvent
est de porter de lourdes charges sur des bouts de bambous.
Ils seraient plus de 100 000 & vivre de la force de leurs
épaules.

D'aprés Le Nonvel Observatenr, 9 novembre 2000.

1. Qu'est-ce qui explique la trés forte augmentation de la
population de Chongging ?

1 M| Evolution de la population urbaine mondiale.

Nord

extension de la ville

! en 1900
de 1950

_I a 1970
l végétation f aéroport

[

de 1900
a 1950
depuis
1970

(Thailande).

@ L'extension de Bangkok

1. A partir de quelle date Bangkok

s’étend-elle a plus de 15 kilométres

autour du centre ?
2. Doc.2,3,4et5 Citez trois

caractéristiques des villes des pays

pauvres.

EﬁJ Rocinha, la plus grande favela de Rio de Janeiro (Brésil).

1. Décrivez les trois plans de la photographie.

2.Quelle population habite dans les constructions situées au premier plan ?
Justifiez votre réponse.

9.Que vous apprend ce document sur les différences d’habitat dans les villes
des pays pauvres ?
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[I Reconnaitre des croquis de villes

Socle commun : comprendre un croquis.

Reéeviser

-] quartier des affaires

| quartiers riches

||| quartiers pauvres

[ bidonvilles

!] ville centre
| lotissements
-] grands ensembles

1. Donnez un titre aux croquis A, B et C,
en vous aidant de la liste suivante :
- métropole européenne ;
- métropole de pays pauvre ;
- métropole d'Amérique du Nord.

Justifiez & chaque fois votre réponse.

_| lotissements

I3 connaitre les mots de la géographie

Sur votre cahier, recopiez pour chaque mot (1 & 7) la définition qui convient (A a G).

1. Banlieue

B e R

2. Ghetto

3. Grand ensemble

stmsssssssssessaNsssIsEEse AR s S sassw

4. Lotissement

L T R RN

9. Métropole

1. Quartier des affaires

E] Retenir 'essentiel

I\. Trés grande agglomération ol sont concentrés les lieux du pouvair.

SssssvissasscassasiaEsseERBSRaAnEY N R R

E. Ensemble de maisons individuelles souvent identiques.

----------------- B L L R L R R R

. Ensemble des communes autour d’une grande ville.

------------- B I R R

[l. Quartier de banlieue avec beaucoup de grands immeubles d’'habitation.

# S eI A RIS EssaISAIIIESIININIIEENAARSESTANITNETRERD AsEBaIEAesMEIseNAsIANRAIIDEsARNUENIEBRRR S

E. Extension des banlieues sur la campagne environnante.

F. Espace d'une agglomération constitué de gratte-ciel ot se regroupent les
banques, les bureaux et les commerces.

. Quartier délabré ol sont concentrées les populations les plus pauvres.

Pour vérifier si les éléments essentiels du chapitre sont connus, faites correspondre, sur votre cahier, chague question
(1 a 3) avec la réponse qui lui convient (A a C).

1. Comment évolue la population des

villes dans le monde ?

P ] asese

2. Pour quelles raisons la croissance

urbaine est-elle forte dans les pays
pauvres ?

SsssseEAsesAsIEAINNESAE T YRS TESEABERRRE NS

3. Quelles sont les différences entre les
villes des pays riches et les villes des

pays pauvres ?

272

I\. Lexode rural et un fort taux de natalité expliquent 'augmentation rapide de la
population des métropoles des pays pauvres.

4msasssssssrsansssnsasssasERETamRnS R N e

B. Les différences d'habitat sont moins marquées dans les villes des pays riches
que dans les villes des pays pauvres ol des quartiers aisés voisinent avec des
bidonvilles.

---------------------- R Ll R R

E. De plus en plus de personnes vivent en ville. Dans les pays riches, la
population est majoritairement urbaine. Dans les pays pauvres, la croissance
urbaine est forte.

¥

Appliquer

[l Identifier les espaces d’une grande ville européenne

Socle commun : comprendre un énoncé / faire un croguis.

Voir p. 258-261

[ Vue aérienne du centre de Londres (Royaume-Uni).

1. Le Parlement. 2. La Grande roue. 3. La gare de Waterloo. 4. La City (quartier des affaires).

1)

J Croquis a recopier.

1. Recopiez le croquis et sa légende
sur votre cahier. En vous aidant de la
photographie et de la légende, coloriez
de la bonne couleur les trois espaces
dessinés.

2. Donnez un titre au croquis.

d. Quelle fonction de Londres est mise
en avant par le croquis ?

4. En utilisant un plan de Londres

Tamise ;s
ou Internet, trouvez le nom qui a été
donné a la Grande Roue
(repére 2 du doc. 1).

fonctions :
[T politique [ économique loisirs —3 constructions de bureaux
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E Découvrir la vie d’un habitant de Port-au-Prince (Haiti)

Socle commun : comprendre un texte.

Témoignage d’un habitant de Cité-Soleil

« A Cité-Soleil, je souffre beaucoup » se plaint Lovly
Josaphat. « Quand il pleut, le secteur de la cité ot j'ha-
bite est inondé car il i’y a pas d’égouts. Leau entre dans
nos habitations ouvertes a tout vent. Il y a toujours de
I’eau par terre, de I'eau verte et puante. Les moustiques
nous attaquent sans cesse. Mon fils de quatre ans est
malade. Il a atcrapé des maladies trés graves qui sont
transmises par cette eau sale. Le docteur m’a dir de lui
donner 2 boire de 'eau bouillie, de ne pas le laisser mar-
cher dans 'eau. Le docteur dit que si je ne surveille pas
mon fils, il va mourir ».

D'apres Mike Davis, Le pire des mondes possibles, La Découverte, 2006

E] Etudier et comparer deux métropoles différentes

Socle commun : lire des schémas.

voir p. 268-269

1. Dans quelle sorte de quartier vit Lovly Josaphat ?
2. Qu'arrive-t-il aux habitants de Cité-Soleil quand il pleut ?

3. Qui souffre le plus de cette situation ? Quelles sont les
recommandations du médecin ? Pourquoi ?

4. Quel équipement permettrait d'éviter ce qui se passe dans
ce quartier ?

4. Qui devrait assurer sa mise en place ?

. Pourguoi n'est-ce pas réalisé ?

1. Que vous apprend ce texte sur les conditions de vie des
habitants de Cité-Soleil & Port-au-Prince ?

voir p. 258-261 et p. 266-269

'
; |
7 banlieue 4
b | . Lt
quartier des
affaires 14
(bureaux)
.
maisons  pEEH

individuelles

campagne
lotissements

/.

i B
(e niiel

campagne
lotissements

1
1)
i .

i banlieue L

T 14
centre '
'
L4
;
batiments i
anciens i

/ \ grands ensembles

g;llgl:.&l,i Coupe schématique d’une métropole europeéenne.

banlieue

-
v

banlieue

F S
v

centre

o

quartier pauvre

quartier
riche

h 4

quartier
des affaires

quartier pauvre

quartier
riche

1. Doc. 1 Quelle est la partie de la ville la plus ancienne ?
2. Doc. 1 Quels types d'habitat trouve-t-on dans les banlieues proches du centre-ville ?

3. Doc. 1 Ou se situe la périurbanisation ? Comment est-elle montrée ?
4. Doc. 2 Quels quartiers constituent le centre de la métropole ?

5. Doc. 2 Quel type d'habitat occupe les banlieues les plus lointaines du centre ? Expliquez en quoi consiste cet habitat.

. Doc. 122 O vivent les populations les plus pauvres ?

I Etudier des paysages urbains de la ville de Houston (Etats-Unis)

Voir p. 262-265

Socle commun : lire des photographies / utiliser plusieurs échelles / faire un croquis.

Croquis.

@eO0®

LITET) Croquis.

1. Doc. 1 Faites correspondre chaque lettre (A, B, C, D) & un élément suivant : autoroutes ; espaces verts ; immeubles ; quartier
des affaires.

2. Doc. 2 Faites correspondre chaque lettre (A, B, C) 4 un élément suivant : autoroutes ; espaces verts ; quartier des affaires.

d. Doc. 3 Recopiez le croquis, coloriez-le et complétez la légende en vous aidant des indications suivantes : autoroutes (en noir) ;
immeubles (en rose) ; lotissements (en orange) ; quartier des affaires (en rouge) ; zones industrielles (en marron).

f. Doc. 3 Quelle lettre correspond au cceur économique de Houston ? Au lieu d'habitation des populations pauvres ?
Au lieu d’habitation des populations moyennes et aisées ?

9. Doc. 1,243 A quel numéro sur les doc. 2 et 3 correspond le batiment en rouge sur le croquis du doc. 1 ?
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